

# 第六届中国青年志愿服务公益创业赛参赛项目简介

项目名称	助力涉毒家庭留守娃
申报方式	省级赛会单位推报
项目类别	关爱少年儿童
项目实施时间	2017-01至2023-08，共计79个月
项目简介（500字以内）	<p>曾被美国《时代》周刊列为中国三大毒品集散地之一的宁夏同心县。毒品问题始于上世纪80年代中后期，多年来，毒品犯罪活动的泛滥，遗留下上千名“涉毒家庭事实孤儿”。父、母一方或双方因涉毒被判入狱，甚至被处以极刑，其子女只能由单亲抚养或隔辈亲属抚养，甚至在亲戚家寄养，“十个媳妇五个寡，一个奶奶五个娃”，是这一社会问题的真实写照。2017年，北京青年报的记者采访这些“涉毒家庭孤儿”后，形容他们为“像野草一样长大，父亲在玻璃窗那边”。毒品给这些家庭带来的困境，干扰了儿童自我认知，影响了儿童人格发展，他们亲情缺失，家庭破碎，有不同程度的心理问题，大多对学校教育有抵触心理</p> <p>因此助力涉毒家庭留守娃公益项目实施地在宁夏同心县，启动于2017年1月，旨在对同心县生活失助、安全失保、学业失教、情感失缺的涉毒家庭留守儿童施以生活救助、心理疏导，帮助他们健康成长，防止涉毒家庭留守儿童受到毒品“二次侵害”，引导社会青少年群体远离毒品，帮助在监服刑人员积极改造。</p>
社会成效和社会价值（300字以内）	<p>项目通过强化法制教育普及、加强儿童心理关爱、基本的生活保障等社会融入等方式给予涉毒家庭儿童全面关爱与帮助，为其积极健康的人生道路保驾护航，有效的帮扶实现了儿童身心全面发展；防止涉毒家庭留守儿童受到毒品“二次侵害”，引导社会青少年群体远离毒品。间接影响涉毒服刑人员更好地接受改造。倡导全民参与禁毒防毒的积极性，进一步提升了全县禁毒宣传的社会影响力。</p> <p>目前，项目达到43000人次受益，开展关爱帮扶活动580余次，帮扶涉毒家庭960余户，项目累计动员当地社会公众超过500名以“爱心妈妈”一对一陪伴等不同方式参与志愿服务，精准帮扶涉毒家庭留守娃490人，为宁夏同心县精神文明建设做出了积极贡献。</p>
运营保障（500字以内）	<p>人力保障：项目通过“专业结合志愿联动多方参与的服务形式”，包括专业的心理咨询师、社工、支教老师团队、政府相关部门、机构理事、监事指导支持等不同环节的良性互动共同促使本项目的运营得到较好的保障。</p> <p>统筹管理：专业的项目策划执行团队，以协会会长统筹各项工作，在理事会、监事会的支持配合下，项目组展开各项工作，同时不定期接受相关领域专家的指导做项目战略跟优化；健康稳定的项目资金保障：项目目前在腾讯公益平台有703名月捐人，每月有7300多元的月捐收入，在腾讯公益平台每月有4万多的自然流量收入。保障了项目资金健康持续。专业人才培育及合作方支持：目前在上海联劝公益基金会、中国乡村发展基金会、同心县禁毒办、同心县民政局及同心县团委的指导支持下，基金会给予机构筹资发展赋能。政府提供机构专职参加各类培训，提升专职专业服务能力。固定的志愿者团队：协会现有注册志愿者380余名，不定期开展志愿者能力建设培训参与活动；定向服务志愿者“爱心妈妈”陪伴服务，邻里守望体现妇女的价值。良好的项目开展场域条件：协会通过自建图书室，专人负责免费开放为项目活动场地现有3800余本图书，含禁毒知识、科普读物、供孩子们免费阅读。</p>
组织治理（500字以内）	<p>助力涉毒家庭留守娃项目的发起和实施单位是同心爱心救助协会，协会于2015年4月在同心县民政局正式注册，是由同心县社会各界爱心人士自发成立的民间非营利性社会组织。协会内部分工明确，设立有监事会、理事会、秘书处、项目部等组织架构，协会现有注册志愿者380余名，每年吸引数百名志愿者参与志愿服务活动，先后被评为“宁夏十佳志愿组织”“吴忠市先进社会组织”。</p> <p>项目实施过程中，协会坚持在党建引领下在定期召开理事会、项目进度总结报告会，</p>

	<p>由项目部团队进行每年度的活动方案策划，提交理事会和活动支持方，进行审核讨论。由协会会长牵头负责每一项活动的具体落实，并定期向理事会、监事会和社会各界公布项目执行状况，接受各界监督。参与活动的志愿者由协会工作人员根据项目需要进行统筹管理，并不定期进行专业服务能力的培训和提升。目前，项目依托于同心爱心救助协会，人事管理、财务管理项目执行管理等各项管理制度完善，组织架构层次分明，人员分工明确，工作开展有序。</p>
<p><b>公益创业模式</b> (500字以内)</p>	<p>通过不断实践探索，机构总结出“1+2+10+N”适合项目的运营模式。即1支专业团队（专职）2支志愿者团队（爱心妈妈服务队、会员志愿者）10即十项服务内容；N即政府相关部门支持、基金会合作、社会组织联动等社会各界参与。</p> <p>通过项目化运作，历经9年打磨现有专职10名兼职2名。会员志愿者380名，定向志愿服务者60名。并积极链接到基金会、政府等外部资源对专职专业能力建设、志愿者管理培育等进行赋能，培养本土化公益人才规范化机构及项目横向发展。</p> <p>通过招募培育“爱心妈妈”志愿服务队伍，以工作坊形式共创赋能、表彰激励等措施促使志愿者服务意识觉醒与儿童结对进行亲情陪伴。通过心理疏导、禁毒教育为主，生活救助为辅，每年开展儿童心灵成长营、亲子探监帮教、北京游学等十项共性和个性化服务活动，全年精准帮扶儿童及家庭。起到项目深入服务的纵向保障。</p> <p>经过持续服务实施，帮助的儿童中有的考入大学后反哺家乡，促使涉毒家庭正向改变，净化了当地人文环境，营造了良好公益的氛围。不断完善优化机构的专业能力和内部治理，促进项目在同心县全域内开展更精细化的服务。推动项目在地公益事业的良性发展，带动当地青年创业就业具有良好的社会公信力。</p>
<p><b>存在困难及下一步打算</b> (500字以内)</p>	<p>在开展工作中高学历专业人才引进比较困难，机构无力支付高工资，高学历人才对于机构认知缺乏不愿在机构发展。望通过大学生社群早期培养专业人才，从基层志愿者入手培养协会骨干力量，协会目前延伸发起了“助养宁夏事实孤儿”、“同心助力困境儿童”项目联合区内10家机构一起筹款，协会赋能给予培育孵化后专业化开展志愿服务项目。通过志愿服务+社会工作服务的模式更紧密的培育孵化全市的社会组织，将志愿服务项目做专做精。下一步，我们计划通过树立品牌项目将在全区推广，将困境儿童领域的志愿服务项目在全区推广，精准化的服务困境儿童。</p>